

用音乐呈现进行时的生活与心灵

□邢戈

《一路唱响》从历史的辉煌 起点出发,以《诗经》奠定了这次 创作的性质,"《诗经》就是三千 年前人们唱着的歌,《诗经》的采 风人想必是一路探访、一路听 歌、一路畅想",以"诗就是歌,歌 就是诗"连接了音乐创作与采风 寻访这类活动的历史和今天,赋 予节目中"音乐探宝团"的行动 一个值得追慕的文化高度。以 成都杜甫草堂和上海百代唱片 公司原址小红楼作为今天的行 动起点,以"寻根之旅"开启当下 的行程,节目把意趣、格调和品 位提高到了与历史比肩的高度, 从这里出发,今天的故事也就是 明天的历史。

《一路唱响》关注音乐传承、 发展以及音乐观的问题。如成 都刘俊麟的乐队采风收集各民 族原生态的音乐,加以现代音乐 的融合,再输回相关地区去,这 项工作致力于民族音乐在现实 生活中的持续传承,非常有意 义。又如深藏在上海小马路边 的老任的爵士音乐学校、成都的 小酒馆,都体现着严肃音乐人的 文化责任感和对理想的坚守。 节目中李健在上海选歌时坚持 选择中文歌曲,他认为只有中文 歌才是"属于中国,属于上海" 的。这种音乐观的传达,为采风 之旅注入了自己的文化定位。

《一路唱响》也不回避音乐 人普遍面临的生存问题,即可音 处理谋生的工作和热爱的音乐 之间的关系,真实反映了当代流 行音乐人的生存状况。节目记 录了上海"羽果乐队"成员们下班后匆匆赶来排练的情景,也通过邀请演出对上海"兰色花园" 乐队的重新启动起到了助推作用。

《一路唱响》的形式创新本 身也即是内容创新。采风在路 上,时间是流动的,空间是流动 的,思想是流动的,音乐也是流 动的……这"一路"上的种种"唱 响",以富有动感的表现方式,为 音乐灵魂的呈现提供了厚重的 文化内涵,将环境时空与人的心 灵世界进行融合,呈现为一首首 动人的旋律,也呈现出纪实拍摄 所独具的感染力。节目的后期 制作颇有特点,以字幕为例,字 体、位置和出现的方式非常灵 活,其中有一些内容颇有点睛的 趣味,如宋秉洋唱完《知竹》,字 幕出现"熊猫因知竹快乐,而人 因知足常乐",这种由音乐而体 悟出的生活哲理在片中多有表 现,传递出一种烟火人间古老智 慧的韵味。

据《解放日报》

"诗意"的舞台成为出圈的关键

□李雨心

进入春日,与"诗意"有关的综艺陆续开播。3月14日,《2022中国诗词大会》迎来收官之战,决出了年度总冠军;而在4月3日,新一季《经典咏流传》也

正式亮相,继续用"和诗以歌"的 方式,让诗词和音乐交融。有传 统文化的加持,加上具备现代的 美的呈现方式,让这些"诗意"的 舞台,成了出圈的关键。譬如文 化节目《古韵新声·清明》,播出 后在全网收获了30多个热搜。

 的流量偶像。随后,2018年播 出的《经典咏流传》,将诗词 化与流行音乐相结合,创新 化与流行音乐相结合,创新 大中古典文化的舞台表 武,节目更邀请到不少 野园之美配以悦耳旋的 大咖,诗词之美时代就熟知 大事 大等国人自学生时代就熟 古诗篇缓缓唱出,新鲜之 令人倍感亲切。

新国风蔚然成风

□李政

近年来,从"汉服潮" "诗词热"到国潮品牌的全 面开花,再到各类文艺创 作的争奇斗艳,起于传统 文化的创新风潮逐渐在全 社会蔓延开来,已经成为 一种蔚为壮观的文化气 候,推动了中华优秀传统 文化的创造性转化和创新 性发展。具体到电视领域 的创作, 荧屏上涌现了大 量以国风为题打造的文艺 作品。这些作品将丰富多 元的传统文化寓于内容创 作之中,与流行文化和现 代元素碰撞融合出了一番 别样的文化景观。随着同 类题材创作如雨后春笋般 涌现,其中一批精品力作 将视角深入中华优秀传统 文化肌理,沿着文化传承 与文化创造的脉络,进一 步地探索出了塑造"荧屏 新国风"的进阶范式。

在市场热度的推动下, 国风作品走进大众视野之 中,既有不少以国风为题的 影视剧、综艺节目和舞台剧 目,也有不少大型晚会推出 的国风节目,甚至还出现了 专门打造的国风主题晚 会。一时之间,国风成为文 艺创作领域的一大关键词, 给文艺市场注入了一股新 风,同时在一定程度上丰富 了大众的精神文化生活。 但在表象之下,暗藏的问题 始终触动着社会的忧思:创 作者鱼龙混杂,导致相应的 作品质量参差不齐;部分创 作形式大于内容,承载的文 化内涵不经推敲;一些热钱 的入场带来浮躁之风,让传 统文化沦为"一次性"消费 品。不少打着国风旗号的 作品看似描摹了传统文化 传承的热闹气象,却未能 完全支撑起优秀传统文化 的意蕴风骨,或在"高举高 打"中将文化品位弃之不 顾,抑或"挂羊头卖狗肉" 般操控流量、偶像、选秀等 资本游戏。令人欣慰的 是,时下的新国风文艺作 品不同于此,在创作路径 上呈现出显著的差异,不 仅抛却了贪大求全、浮于 表面的套路,更走出了将传 统文化混为一谈、不加区分 的误区。

新国风之"新",之而的光天、"精"。实文化是说明,为于无处。"新"对于远的的大义是,传统这相和现代,对方人义是巨观的的众是巨观的的众是巨观的的众是巨观的的众是巨观的情况,对方,因为者的思维的"新兴",也当代人青睐的"新兴",

与此同时,这些文艺作 品还将抽象的传统文化具 象为清晰可感的文化符号, 并从诗词歌赋、衣食器物、 民风民俗等微视角切入国 风的大主题,用稀松平常之 物铺展出立体生动的中华 文化画卷。当这些生活化 元素变成对话古今的载体, 传统文化与人们的心灵越 来越亲近。《衣尚中国》《国 家宝藏•展演季》《典籍里的 中国》《国乐大典》《舞千年》 等节目聚焦不同的国风垂 直领域,以深入浅出的内容 让观众充分领略传统文化 魅力;"中国节日"系列节目 则用绮丽的视听技术,编织 起一场场跨越时空的文化 奇旅 …… 这些新国风文艺 作品秉持着简而专、小而深 的创作理念,虽只照见了传 统文化中的一隅极小天地, 却力求在其中深耕细作,由 点到面地做成了弘扬中华 优秀传统文化的"大文章"。

新国风文艺作品为传 统文化与其他文化之间的 交流、碰撞和融合创造了 绝佳的空间,进而在一定 程度上推动了文化的创造 和创新,这正是其具有的 另一重"新"之所在。在 《典籍里的中国》架构的 "穿越之旅"中,古老典籍 背后的历史再现于荧屏之 上,古人的智慧与思考也 随之投射进了观众的内 心;在《国乐大典》建造的 "国乐之城"中,传统民乐 与说唱、世界音乐、电子摇 滚等曲风相遇,碰撞出了 一首首扣人心弦的新国 乐;在《舞千年》打造的"艺 术盛宴"中,舞蹈成为了编 译和表达传统文化的语 言,传统舞蹈也一次又一 次完成了创作的突破。

据《光明日报》